



**БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ ФОНД**  
**«ИМЕНИ СЕСТРЫ МИЛОСЕРДИЯ ЕКАТЕРИНЫ БАКУНИНОЙ»**

---

170028 г. Тверь, Зеленый пр. 45 к.1, кв. 77  
ОГРН 1106900001911, ИНН 6950028069  
т. 8 905 601 40 05

**Отчет**  
**о деятельности**

*Благотворительного фонда*  
*«Имени сестры милосердия Екатерины Бакуниной»*

**за 2022 г.**

**г. Тверь 2023 г.**

## Отчет о деятельности фонда за 2022 г.

1. Благотворительный фонд «Имени сестры милосердия Екатерины Бакуниной» зарегистрирован Управлением министерства юстиции РФ по Тверской области 13.10.2010г. Фонд ведет бухгалтерский учет и отчетность в порядке, установленном законодательством РФ.

2. Данные о персональном составе Правления - высшего органа управления фонда:

Президент Фонда, председатель Правления - Калинин Михаил Николаевич

Члены Правления:

- Боронникова Екатерина Борисовна

- Лошкарев Юрий Евгеньевич

- Овчаров Виктор Иванович

- Стрельников Валерий Николаевич

- Цирг Георгий Никитич

Директор Фонда - Манилов Роман Александрович

3. Для ведения уставной деятельности на расчетный счет Фонда в 2022 г. поступили денежные средства (в руб.):

Департамент финансов МКУ «Управление социальной политики» г. Тверь	- 155 000;
ФОНД ПРЕЗИДЕНТСКИХ ГРАНТОВ	- 1 158 211;
Министерство финансов Тверской области	- 1 281 215
АО Сити-XXI век	- 240 000;
АСМРТО РОО	- 30 000
ООО АЛЬЯНС НОРД	- 20 000
ООО РАФИНАД-СИТИ	- 120 000

---

**Всего за 2022 г. поступило (в руб.)** - 3 004 427

На начало 2022 г. начальное сальдо (руб.) - 2 153 768

Начальное сальдо включает средства, полученные в 2021 году в качестве гранта Правительства Тверской области, выполнение которого предусмотрено в 2022 году, и неизрасходованные суммы гранта 2021 г. Фонда Президентских грантов.

Указанные суммы расходовались по следующим статьям (руб.):

I. На выполнение социальных грантовых программ (руб.):

**1. Социальная программа «Встретимся на кладбище» (Грант Фонда президентских Грантов 2021-2022гг. - 1 158 212 руб.):**

Железнодорожные билеты и проживание делегации Медицинского колледжа из Севастополя для участия в «Бакунинских чтениях»	- 79 000
Железнодорожные билеты и проживание в Севастополе для членов делегации молодежи из Твери	- 343 500
Транспортные услуги (аренда автобуса для делегации молодежи из Твери в Севастополе)	- 120 000
Издание альбома «Лев Толстой и Тверской край»	- 111 560
Аренда автобуса для студентов Тверского университета для совершения экскурсии по мемориальным кладбищам г. Твери	- 11 800
Оплата труда руководителя проекта и бухгалтера	- 690 004
Оплата по договору труда оператора	- 44 000
Страховые взносы	- 177 289
Подоходный налог	- 114 165
Командировочные	- 46 900
Возврат остатка средств	- 5 857
Услуги банка	- 590

Итого	- 1 744 665
<b>2. Социальный проект «Возрождая достояние – достоянием возродимся. Популяризация исторического наследия Тверского драгунского полка» (грант 2022 года Правительства Тверской области на сумму 1 496 529 руб., полученный в 2021 году):</b>	
Издание книги «Тверские драгуны» 100 шт.	- 400 000
Издание иллюстрированного буклета «Тверской драгунский полк» 400 шт.	- 180 000
Изготовление копии трехчастной иконы Тверского драгунского полка	- 280 000
Изготовление трехчастного фигурного киота иконы	- 140 000
Изготовление копии полкового знака Тверского драгунского полка 6 шт.	- 60 000
Изготовление фоторамок для выставки «Грузия с тверским акцентом» 20 ш.	- 12 000
Оплата труда по созданию документального фильма о Тверском драгунском полке	- 91 954
Страховые взносы	- 18 391
Авиабилеты для делегации по маршруту Москва –Ереван 3 чел.	- 145 500
Трансфер (Тверь – Москва аэропорт – Тверь)	-10 000
Транспортные услуги ( оплата аренды автотранспорта в Армении и Грузии)	- 93 100
Оплата гостиницы	- 65 400
Итого:	1 496 345
<b>3. Социальный проект «Побратимы : от побратимства историй к побратимству духом» (грант Администрации г.Твери) - 155 000 руб.):</b>	
Изготовление памятной иконы «Побратимы историей – побратимы духом»	- 90 000
Итого:	- 90 000
<b>4. Социальный проект «Возрождая милосердие - милосердием возродимся» (Грант 2022 -2024 гг. Правительства Тверской Области – 1 281 215 руб.):</b>	
Оплата труда штатных сотрудников	- 45 000
Страховые взносы и ФСС	- 6 965
Подоходный налог	- 4 482
Написание трех картин	- 210 000
Итого	266 447
Всего по грантам	<b>3 597 457</b>
II. На осуществление уставной деятельности фонда из средств, полученных в виде пожертвований, израсходовано 4 084 986 руб. в т. ч. :	
Оплата постера на ПВХ для создания выставки в Тверской городской Думе	- 31 000
Изготовление багетных рам для выставки в Думе	- 9 642
Оплата штрафа в Минюст	- 10 000
Багетное оформление	-3 320
Полиграфические расходы	- 3 000
Оплата проезда делегации Санкт-Петербург –Тверь- Санкт-Петербург	- 10 400
Оплата услуг общественного питания для делегации	- 13 040
Оплата проживания	- 3 600
Экскурсионное обслуживание	- 3 750
Оплата автобусов для школьников г. Твери для участия в фестивале Крымская весна	- 14 000
Приобретение нового штатива для видеосъемки	- 17 280
Оплата услуг копирования РГБ материалов для издания книги о Тверских драгунах	- 4 806
Оплата проезда делегации севастопольских курсантов Нарофоминск-Тверь	- 10 000

Штраф налоговой инспекции	- 747
Продукты	- 7 659
Хозтовары	-2 998
Корзина ритуальная и крест для установки на могилах героев Крымской войны	- 7 800
Оплата расходов транспорта для проезда в медицинское учреждение (благотворительность)	-18 000
Изготовление табличек на крестах	- 2 740
Оплата билетов в музей и экскурсии для участников Бакунинских чтений	- 2 000
Оплата автобуса для детей из детского лагеря в ТЮЗ	- 7 000
Создание копий картин-постеров для выставки в библиотеке г. Севастополя	- 10 800
Оплата ремонта стены в г. Гюмри (Армения) для установки гранитной плиты	- 90 000
Багетное оформление постеров для г. Севастополя	- 5 834
Футляр для медалей и удостоверения	- 29 700
Приобретение учебников «Основы православной культуры» для школы №47 г. Твери	- 27 600
Изготовление баннера для «Покровских вечеров»	- 30 343
Ж/дорожные билеты для участников концерта «Покровские вечера»	- 14 820
Оплата за копию Знака Красного Креста для Музея Екатерины Бакуниной	-60 000
Приобретение книг для Музея Екатерины Бакуниной	- 2 112
Оплата за аудиторскую проверку	- 18 000
Оплата за право использования СБИС	- 4 250
Услуги банка	- 11 945
<hr/>	
Итого	- 488 186
Всего за 2022 год израсходовано (в руб.)	- <b>4 084 986</b>
На конец 2022 г. сальдо	- 1 073 209

#### 4. Социальные программы и мероприятия Фонда за 2021 г.:

##### 22.02.22 Открытие новой экспозиции в «Музее Бакуниных» (с. Прямухино, Кувшиновский р-н)

**22 февраля 2022 г.** в музее дворянского рода Бакуниных в усадьбе Прямухино открылась новая экспозиция, посвящённая связям великого русского писателя Л.Н. Толстого с представителями дворянского рода Бакуниных.

В 2021 г. Фонд Екатерины Бакуниной при финансовой поддержке Правительства Тверской области и методической поддержке Тверского государственного объединенного музея создал выставку «Лев Толстой и Тверской край», которая экспонировалась в течение года в музеях региона и посвящалась 140-летию приезда великого русского писателя в Тверскую губернию в 1881 г., его дружбе и общению с представителями тверского дворянского рода Бакуниных и тверским крестьянином Василием Сютаевым.

Выставка представляла из себя цикл художественных тематических картин и портретов заслуженного художника России Николая Чувакина, повествующих о посещении Л.Н. Толстым усадьбы Екатерины Михайловны Бакуниной Казицыно, усадьбы Бакуниных Прямухино, д. Шевелино – места жительства Василия Сютаева, и цикла фотодокументов, раскрывающих тему связей и общения писателя с представителями тверского края.

25 ноября 2021 г. во Всероссийском историко-этнографическом музее г. Торжка состоялась торжественная церемония передачи в дар музеям с. Прямухино Кувшиновского района Тверской области (музей рода Бакуниных) и с. Казицыно Торжокского района Тверской области (музей Екатерины Бакуниной) выставки Фонда Екатерины Бакуниной «Лев Толстой и Тверской край».

На основе переданной части выставки была создана сотрудниками музея новая экспозиция, которая теперь станет постоянной частью экспозиционного пространства «Музея Бакуниных» в Прямухино.

На открытии новой экспозиции присутствовали: директор Благотворительного Фонда «Имени сестры милосердия Екатерины Бакуниной» Роман Манилов, заместитель главы администрации Кувшиновского района Мария Русакова, глава Прямухинского сельского поселения Александр Фролков, директор Прямухинской школы Светлана Рудевич, члены общественного объединения «Прямухинская вольная артель», директор межпоселенческой библиотеки Торжокского района Мария Федоренко, библиотекарь Осташковской сельской библиотеки Торжокского района Игорь Демидов, краеведы г. Торжка и Кувшинова.

#### 18.03.22 Экскурсия по выставке о тверских защитниках Севастополя для молодёжи г. Твери

**18 марта 2022 г.** при поддержке Тверской городской Думы директором Фонда Екатерины Бакуниной Романом Маниловым была проведена очередная познавательная молодежная экскурсия для учащихся 8-го класса гимназии № 12 г. Твери по выставке «Тверские герои на мемориальных кладбищах и в топонимике Севастополя», созданной Фондом Екатерины Бакуниной при поддержке Фонда президентских грантов в рамках молодёжного проекта «Встретимся на кладбище» и торжественно открытой в Тверской городской Думе 10 февраля 2022г.

#### 18.03.22 Ко Дню воссоединения Крыма и Севастополя с Россией

18 марта 2022 г. во многих культурных и образовательных учреждениях города прошли массовые просветительские мероприятия, посвящённые новому государственному празднику Российской Федерации — Дню воссоединения Крыма и Севастополя с Россией. В этот день в ДК «Химволокно» для студентов Промышленно-экономический колледжа была проведена презентация документального фильма директора Фонда Екатерины Бакуниной Романа Манилова и Николая Осипова «Улица героев», снятого при поддержке Фонда президентских грантов в сентябре 2021 г. в Севастополе и посвящённого рассказу об одной из улиц Севастополя – улице Советская, история которой оказалась тесно связанной с присутствием героической славы уроженцев тверского края в Севастополе.

На презентацию были приглашены участники съёмочного процесса в Севастополе – студенты факультета «Техника и искусство фотографии» Тверского промышленно-экономического колледжа Макар Сергеев, Олег Егоров и Александр Нефедов с преподавателем колледжа Михаилом Андерсоном. После презентации ребята рассказали о съёмках фильма, о своих эмоциях и впечатлениях от поездки в Севастополь, а также показали на большом экране свои авторские фотоработы, сделанные в Севастополе в сентябре 2021 г.

21 марта

В Павловской гимназии Санкт-Петербурга планируется создание экспозиции, посвященной Екатерине Бакуниной – родившейся в Санкт-Петербурге в семье губернатора столицы М.М. Бакунина. Для знакомства с местами жизни на Тверской земле Екатерины Бакуниной и Музеем имени Е.М. Бакуниной в Твери в Тверь была приглашена делегация Павловской гимназии Санкт-Петербурга во главе с директором гимназии Д.Г. Ефимовым.

Делегации Павловской гимназии, состоящей из двух человек, были оплачены проезд по маршруту Санкт-Петербург – Тверь – Санкт-Петербург, питание, проживание в Твери и экскурсионное обслуживание в Тверской картинной галерее.

#### 21.04.22 Встречи молодежи Твери с севастопольскими курсантами

21 апреля 2022 г. в Твери в ДК Химволокно прошло собрание тверской молодежи, обучающейся на курсах дополнительного образования «Призыв», посвященное выбору военных профессий. Сотрудничая с центром «Призыв», Фонд Екатерины Бакуниной пригласил в Тверь на это собрание молодежь тверских курсантов Севастопольского высшего военно-морского училища им. Нахимова, находящихся в это время в Нарофоминске для участия в Параде Победы. Целью

приглашения курсантов – популяризация среди тверской молодежи поступления на учебу в военное училище г. Севастополя.

Было оплачено такси для севастопольских курсантов по маршруту Нарофоминск – Тверь - 10 000

#### 28.04.22 Награждение сестер милосердия медалью Екатерины Бакуниной

**28 апреля 2022 г.** в преддверии празднования Дня медицинской сестры Ассоциация средних медицинских работников Тверской области провела в Тверской областной клинической больнице региональную конференцию для медицинских сестёр области.

В рамках этой конференции по представлению Ассоциации средних медицинских работников Тверской области состоялось награждение лучших медицинских сестёр Тверской области медалью Фонда Екатерины Бакуниной «Сестра милосердия Екатерина Бакунина».

Церемонию награждения провёл директор Фонда протоиерей Роман Манилов, выступивший с приветственным словом к медицинским сёстрам. Было награждено 20 медицинских сестер Твери и Тверской области.

#### 18.05.22 Бакунинские чтения-2022

**18 мая 2022 г.** в с. Прямухино Кувшиновского района Тверской области (бывшей усадьбы дворянского рода Бакуниных) прошли молодёжные «Бакунинские чтения», организованные Фондом Екатерины Бакуниной, храмом свт. Иоанна Шанхайского и Сан-Францисского г. Твери и Отделом культуры Тверской епархии при поддержке Фонда Президентских грантов.

На Чтения была приглашена молодёжь г. Севастополя – студенты Севастопольского медицинского колледжа им. Жени Дерюгиной, поэтому сами Чтения посвятили историческим связям тверского края с городом-героем Севастополем.

Помимо участия в чтениях, молодёжь Севастополя посетила Тверской медицинский колледж, где познакомилась с образовательным процессом, преподавателями и студенческим активом этого учебного заведения, а также Музей Екатерины Бакуниной, находящийся в Тверском областном клиническом перинатальном центре, носящим имя Екатерины Михайловны Бакуниной.

Кроме того, делегация из Севастополя в Твери в Тверской городской Думе посетила выставку Фонда Екатерины Бакуниной «Тверские защитники Севастополя», посвящённая историческим связям Верхневолжья и Севастополя и открытая в 2021 г. при содействии Общественной Палаты г. Твери. Кроме того, была проведена экскурсия в Тверском Императорском дворце.

#### 11.05.22

В рамках проекта Президентского гранта «Встретимся на кладбище» за счет собственных средств были приобретены 2-х поклонных (деревянных гробовых) крестов для установки на могиле героя Крымской войны Наума Иванова в д. Баранья гора Кувшиновского района Тверской области и могиле репрессированного поэта Аполлона Коринфского на кладбище Неопалимой купины г. Твери. Также приобретены информационные таблички для установки на поклонных крестах Науму Иванову в Кувшиновском районе Тверской области и поэту Аполлону Коринфскому в Твери.

#### 12.07.22 Поездка представителей Фонда в Армению

**С 12 по 21 июля 2022 г.** при поддержке Правительства Тверской области директор Фонда Екатерины Бакуниной Манилов Р.А. совершил творческую поездку в составе делегации Общественной палаты г. Твери в Армению и Грузию с целью посещения исторических мест, связанных с историей боевых подвигов в этих странах в XIX в. Тверского драгунского полка.

Для популяризации истории полка как в Твери, так и в Армении и Грузии Фондом была издана книга «Тверские драгуны на Кавказе», повествующая об участии Тверского драгунского полка в Русско-турецкой войне 1854-1855 гг. на территории Армении. Часть тиража этой книги была специально привезена в Армению.

13 июля делегация отправились в г. Дилижан. Там прошла встреча с общественностью города в Краеведческом музее, где создана экспозиция, посвящённая Е.М. Бакуниной, и установлен её бюст. На встрече была проведена презентация книги «Тверские Драгуны на Кавказе», изданной при поддержке Правительства Тверской области.

14 июля 2022 г. в г. Гюмри (Армения) при участии Генерального консула России в Гюмри Руслана Кандаурова, губернатора Тавушской области Назели Багдасарян, представителей Российской 102-й военной базы в Гюмри, мэра г. Гюмри Вардгеса Самсоняна, руководителя Русского дома в Гюмри Антона Беренева и общественности города состоялось торжественное мероприятие — открытие мемориальных плит офицерам Тверского драгунского полка на Холме чести в г. Гюмри, погибших в Русско-турецкую войну 1854-1855 гг. и похороненных на этом знаменитом воинском кладбище Александрополя (так в XIX в. назывался современный г. Гюмри).

Мемориальная плита с именами шести офицеров Тверского драгунского полка и отдельная надгробная плита командиру Тверского драгунского полка генерал-майору Иосифу Михайловичу Куколевскому. Была изготовлена и установлена благодаря поддержке Администрации г. Твери, Правительства Тверской области, Тверской городской Думы, Общественной палаты г. Твери, Ротари-клубов Твери и Гюмри, Клуба военачальников г. Москвы, неравнодушных меценатов. Заблаговременно перед установкой Фондом были выделены средства на ремонт стены.

15 июля в Школе искусств г. Гюмри состоялась презентация книги «Тверские драгуны на Кавказе». Также там произошло награждение 7-ми медицинских сестер Гюмри медалью Екатерины Бакуниной.

Из Армении часть тверской делегации во главе с Романом Маниловым отправилась в Грузию, чтобы посетить место дислокации Тверского драгунского полка. 19 июля в г. Дедоплис-Цкаро также состоялась презентация книги для сотрудников краеведческого музея и пять экземпляра передано в дар музею.

При поддержке Правительства Тверской области были изготовлены копии полкового Знака Тверского драгунского полка в 6 экз. Они были переданы в музеи Армении, Грузии и Музей Екатерины Бакуниной в Твери.

В поездке по Армении и Грузии делегацию сопровождали фотограф и видео-оператор. Были сняты документальный фильм о Тверских драгунах и видеосюжеты о поездке и проведенных мероприятиях.

#### 26.08.22 – 05.09.22 Тверская молодежь встретилась со школьниками Севастополя

**С 26 августа по 5 сентября 2022 г.** состоялась поездка школьников старших классов г. Твери в Севастополь.

Поездка учащихся подведомственной храму свт. Иоанна Шанхайского и Сан-Францисского школы №47 п. Литвинки г. Твери была организована Фондом Екатерины Бакуниной при поддержке Фонда Президентских грантов в рамках просветительского проекта «Встретимся на кладбище» и особом участии генерального директора ЗАО «Калининское» п. Литвинки г. Твери Александра Федоровича Оводкова, оказавшего большую поддержку этому молодёжному проекту.

Во время поездки тверские школьники познакомились с историей г. Севастополя, посетили шесть музеев города, побывали на нескольких тематических экскурсиях по тем местам Севастополя, которые имеют прямое отношение к истории Твери. На мемориальных кладбищах города молодежь Твери провела субботники на могилах тверских защитников и соиздателей Севастополя, ведь город-герой Севастополь строили, защищали в годы Крымской и Великой Отечественной войн, а также возрождали после многочисленных войн в том числе и уроженцы тверской земли, ставшие в Севастополе национальными героями, прославившие своей жизнью нашу страну, тверской край и город-герой Севастополь.

В один из дней тверские школьники посетили школу №26 г. Севастополя, которая носит имя тверской дворянки, и пообщались с директором Татьяной Звягельской, коллективом школы и учащимися старших классов.

В школе создан замечательный музей, посвященный жизни и служению Екатерины Бакуниной. Для тверской делегации была организована экскурсия по экспозиции музея, которую провели сами учащиеся 26-й школы.

После посещения музея директор Фонда Екатерины Бакуниной и руководитель тверской делегации Роман Манилов провел две беседы с учащимися 26-й школы об исторических связях тверского края с городом Севастополем. В дар школе №26 были поднесены книги о тверских героях – защитниках Севастополя, вывеска-табличка с названием школьного музея, которая теперь украсит входную дверь музея, выставка на постерах «Тверские защитники Севастополя на мемориальных кладбищах и в топонимике Севастополя», а также сюжетную выставку копий тематических картин «Лев Толстой и Тверской край» заслуженного художника России Николая Чувахина, написанную им по заказу Фонда.

При участии и поддержке Правительства Севастополя и Ассоциации медицинских сестёр Севастополя 30 августа 2022 г. в день рождения Е.М. Бакуниной в зале «Адмирал» гостиницы «Севастополь» были проведены «Бакунинские встречи», посвящённые памяти Е.М. Бакуниной и её вкладу в становление сестринского дела в Российской империи в середине XIX в.

2 сентября 2022 г. в Центральной городской библиотеке им. Льва Толстого директором Фонда Екатерины Бакуниной Романом Маниловым была прочитана лекция «Лев Толстой и Тверской край: от бастионов Севастополя до дворянских имений на тверской земле».

3 сентября 2022 г. в рамках проведения ежегодного Международного военно-исторического фестиваля «Русская Троя» на Малаховом кургане состоялась презентация книги, выпущенной в этом году Фондом Екатерины Бакуниной об участии Тверского драгунского полка в Крымской войне.

4 сентября 2022 г. тверская делегация посетила храм святого исповедника Романа Медведя (1874-1937), расположенный на улице генерала Жидилова недалеко от памятного для тверичей места нахождения знаменитой Забалканской батареи периода Крымской войны, которой во время обороны Севастополя в 1854-1855 гг. командовал уроженец тверской земли молодой лейтенант Николай Александрович Колокольцов. Николай

Проект реализуется с использованием гранта на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом Президентских грантов.

#### 04.10.22 Копию иконы Тверского драгунского полка передали в Суворовское училище

По благословению митрополита Тверского и Кашинского Амвросия и при поддержке Правительства Тверской области Фондом Екатерины Бакуниной и храмом свт. Иоанна Шанхайского и Сан-Францисского г. Твери создана реплика полковой иконы Тверского драгунского полка (иконы святых апостолов Петра и Павла), над созданием которой трудилась тверской иконописец Мария Кондрашова. Резной Киот для иконы выполнен Андреем Кондрашовым.

**4 октября 2022 г.** на территории Тверского суворовского военного училища состоялся торжественный чин закладки капсулы под строительство храма в честь святого великомученика Георгия Победоносца.

В церемонии приняли участие губернатор Игорь Руденя, управляющий делами Московской Патриархии, постоянный член Священного Синода Русской Православной Церкви, митрополит Воскресенский Дионисий, митрополит Тверской и Кашинский Амвросий, начальник Тверского суворовского военного училища Владимир Ляпоров.

Во время церемонии в торжественной обстановке митрополит Тверской и Кашинский Амвросий и губернатор Тверской области Игорь Руденя передали копию иконы Тверского драгунского полка в дар Тверскому суворовскому училищу для её последующего размещения в построенном храме. В церемонии участвовали 200 суворовцев.

#### Издан альбом «Тверской драгунский полк. Исторический очерк»

Для популяризации истории полка Фонд Екатерины Бакуниной совместно с историко-краеведческим альманахом «Тверской край» при финансовой поддержке Правительства Тверской области издал осенью 2022 г. иллюстрированный альбом «Тверской драгунский полк.

Исторический очерк». Проект реализуется на средства субсидии, предоставленной Правительством Тверской области с учетом софинансирования Фонда президентских грантов.

#### 14.10.22 и 26.10.22 Встречи на кладбище (Тверь)

**14 октября 2022 г.**, в праздник Покрова Божией Матери, Фондом Екатерины Бакуниной в рамках молодежного культурно-просветительского проекта «Встретимся на кладбище», осуществляемого при поддержке Фонда Президентских грантов, для старшеклассников тверских школ и студентов 1-го курса филологического факультета Тверского государственного университета, была организована необычная экскурсия по старинным кладбищам Твери: Волынскому, Смоленскому и кладбищу «Неопалимая Купина».

**26 октября 2022 г.** Во время экскурсии при посещении кладбища «Неопалимой Купины» студенты вместе с председателем Отдела культуры Тверской Епархии и настоятелем храма свт. Иоанна Шанхайского и Сан-Францисского г. Твери прот. Романом Маниловым прикрепили к поклонному кресту на месте символической могилы Аполлона Коринфского (1868-1937) памятную информационную табличку, чтобы каждый проходящий мимо этого места мог получить краткую информацию о об этом незаурядном поэте эпохи Серебряного века, причастного к истории Твери.

#### 06.11.22 «Покровские вечера»

**6 ноября 2022 года** в Твери при поддержке Межрегионального Общественного Патриотического Движения «ВЕЧНО ЖИВЫЕ» и по благословению митрополита Тверского и Кашинского Амвросия во Дворце культуры «Химволокно» при поддержке Благотворительного фонда Екатерины Бакуниной, Благотворительного фонда по восстановлению порушенных святынь во имя святого благоверного князя Михаила Тверского, Союза православных предпринимателей г. Твери, ООО Форум Тверь, Агентства недвижимости «СовИнвест», и магазина «Нескучный сад». состоялся ежегодный епархиальный вечер-концерт «Покровские вечера».

Концерт был посвящен памяти русских врачей, в частности, всех медицинских работников, ведущих борьбу со сложнейшими заболеваниями последних лет. Сквозной темой вечера стала история жизни Евгения Боткина – дворянина, придворного врача царя Николая II и царицы Александры, отправившегося в ссылку с Романовыми и расстрелянного вместе с царской семьей. Важной частью мероприятия стало торжественное занесение имени Боткина в «Золотую Книгу Санкт-Петербурга» - города, в котором Боткин родился, вырос и сделал свои первые шаги в медицине. Фолиант книги был доставлен в Тверь благодаря поддержке Фонда во имя святого благоверного князя Михаила Тверского.

В концертной программе приняли участие артисты из Москвы, Санкт-Петербурга и Твери в том числе Образцовый хореографический ансамбль «Асейдора» детской школы искусств Тверского колледжа культуры имени Н. А. Львова.

#### 08.11.22 Лекция для молодёжи «Образ кладбища в русской литературе» (Тверь)

В рамках молодежного просветительского проекта «Встретимся на кладбище», посвящённого восстановлению могил тверских героев на мемориальных кладбищах Твери и Севастополя, донесению до молодёжи информации о таких объектах культурного наследия как исторические и мемориальные кладбища, 8 ноября 2022 г. в средней школе №34 г. Твери Фондом Екатерины Бакуниной и храмом свт. Иоанна Шанхайского и Сан-Францисского г. Твери при поддержке Фонда Президентских грантов для учащихся 7-9 классов была проведена лекция-беседа к.ф.н., члена Союза писателей России, преподавателя филологического факультета Тверского государственного университета Александра Михайловича Бойникова.

Лекция с необычным названием «Образ кладбища в русской литературе» была призвана раскрыть молодёжи философское, культурное и историческое значение такого места в пространстве нашей жизни как кладбище, способствовать формированию у молодёжи представлению о кладбище как о месте славы нашей страны, месте исторической памяти о наших предках, месте размышления человека о своей жизни и о том, что он оставит после себя на этом свете.

Перед началом лекции-беседы со вступительным словом директор Фонда Роман Манилов.

#### 01.12.22 Свято-княжеский фестиваль (п. Литвинки. Тверь)

**1 декабря 2022 г.** в ДК «Литвинки» прошел ежегодный приходской «Свято-княжеский фестиваль искусств», традиционно проводимый в начале декабря храмом свт. Иоанна Шанхайского и Сан-Францисского п. Литвинки г. Твери при поддержке Администрации г. Твери, Отдела культуры Тверской епархии и Фонда Екатерины Бакуниной.

В этом году фестиваль с тематическим названием «Моя Россия» был посвящен православной авторской песне и приурочен к 60-летию известного тверского автора-исполнителя, постоянного участника «Покровских вечеров» и многих музыкальных проектов Отдела культуры Тверской епархии, члена Тверского отделения Союза композиторов России Сергея Терешина.

#### 08.12.22 Участие в Неделе краеведения Твери

**8 декабря 2022 г.** в рамках ежегодной общегородской недели краеведения в библиотеке им. С. Дрожжина г. Твери при участии Фонда Екатерины Бакуниной прошла лекция-беседа его директора Романа Манилова со старшеклассниками средней школы № 42, посвященная историческим связям великого русского писателя Л.Н. Толстого с яркими представителями и уроженцами тверского края.

При поддержке Фонда Президентских грантов в 2022 г. Фондом Екатерины Бакуниной в рамках молодежного проекта «Встретимся на кладбище», посвященного восстановлению могил тверских героев на мемориальных кладбищах Твери и Севастополя, был выпущен иллюстрированный альбом «Лев Толстой и Тверской край».

В конце краеведческой встречи с молодежью был показан документальный фильм Фонда Екатерины Бакуниной «Рядовой Отечества», посвященный рядовым солдатам и матросам, уроженцам тверской земли — защитникам Севастополя в годы Крымской войны.

#### 14.12.22 Фотовыставка «Грузия с Тверским акцентом».

**14 декабря 2022 г.** в Славянском зале областной библиотеки имени Горького состоялось открытие выставки «Грузия с тверским акцентом», повествующей об исторических связях на протяжении веков нашего Тверского края с этой древней христианской страной.

Выставку открыл директор Фонда Екатерины Бакуниной. Роман Манилов, рассказавший собравшимся о всех выявленных на сегодняшний день исторических связях Грузии и Тверского края. В открытии выставки принял участие директор института экономики и управления ТвГУ Давид Ильич Мамагулашвили, студенты Тверского государственного университета и учащиеся 34-й школы г. Твери.

В рамках презентации проекта был показан документальный фильм прот. Романа Манилова и Николая Осипова «Три дня в Грузии», снятый по итогам поездки тверской делегации в Грузию в 2018 году.

#### 21.12.22 Круглый стол по завершении проекта «Встретимся на кладбище»

**21 декабря 2022 г.** в зале заседаний Тверской городской Думы состоялся круглый стол, организованный Фондом Екатерины Бакуниной при поддержке Общественной палаты г. Твери. Круглый стол, на котором присутствовали члены Общественной палаты г. Твери, представители городских СМИ, сотрудники и волонтеры Фонда Екатерины Бакуниной был посвящён завершению и итогам просветительского молодежного проекта Фонда Екатерины Бакуниной «Встретимся на кладбище».

Накануне круглого стола — 12 декабря 2022 г. в Тверской городской Думе прошло торжественное закрытие одного из значимых мероприятий проекта – фотовыставки «Тверские герои на мемориальных кладбищах и в топонимике Севастополя», созданной тверской молодежью в рамках проекта во время своего посещения г. Севастополя в 2021 г.

На круглом столе директор Фонда Роман Манилов рассказал собравшимся о всех событиях проекта, творческих поездках тверской молодежи в Севастополь в 2021-2022 гг., о проведении в

Севастополе и на тверской земле главных мероприятий двухлетнего проекта, направленного на патриотическое и гражданское воспитание молодежи.

За время реализации проекта молодежь не только познакомилась с героическим наследием тверской славы в Севастополе, но и провела пять субботников на могилах тверских защитников Севастополя, похороненных в этом легендарном городе. Ребята при поддержке взрослых создали полноценный документальный фильм о тверском присутствии в Севастополе «Улица героев» и шесть короткометражных фильмов о наиболее известных тверичах – защитниках Севастополя. В рамках проекта в дар севастопольцам было преподнесено три выставочных проекта о связях Твери и Севастополя. В Педагогический колледж Севастополя, в школу № 26 имени Екатерины Бакуниной и в Центральную городскую библиотеку им. Л.Н. Толстого были переданы и размещены выставки картин и фотодокументов «Лев Толстой и Тверской край: от севастопольских бастионов до дворянских имений на тверской земле», а в школу № 26 дополнительно была передана копия фотовыставки «Тверские герои на мемориальных кладбищах и в топонимике Севастополя».

В Севастопольском педагогическом колледже и в школе № 26, носящей имя тверской сестры милосердия Екатерины Бакуниной, были проведены творческие встречи с молодежью, посвященные историческим связям тверского края с городом-героем Севастополем.

С молодежью Твери были проведено несколько экскурсий по старинным кладбищам города с целью привития молодежи понятия о культурном и нравственном значении кладбищ для общественной памяти народа, о необходимости бережного отношения к памяти наших предков и не допустимости вандализма на кладбищах и разрушения могил.

Также для молодежи в рамках проекта была проведена лекция известного литературоведа г. Твери А.М. Бойникова на тему «Образ кладбища в русской литературе», призванная показать отношение великих русских писателей к теме кладбища и его значению в культуре и истории народа.

По завершении проекта был смонтирован документальный фильм «Там, где Волга впадает в Черное море», посвященный его основным мероприятиям, прошедших в 2021 и 2022 годах, чтобы любой желающий мог не только получить сведения об этом необычном молодежном просветительском проекте, но и попробовать самому создать подобный проект для гражданского и духовно-нравственного воспитания молодежи. Сценарий для фильма написал директор Фонда Роман Манилов, режиссером и видео-оператором фильма выступил Николай Осипов, дикторский текст озвучил один из ведущих актеров Тверского театра драмы Тарас Кузьмин.

Проект реализован в 2021-2022 гг. с использованием гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом Президентских грантов

[23.03.22 Презентация альбома «Тверской драгунский полк. Исторический очерк».](#)

**23 декабря 2022 г.** в средней общеобразовательной школе № 4 г. Твери в рамках урока мужества директором Фонда Екатерины Бакуниной Романом Маниловым при поддержке директора школы Ирины Владимировны Тюряковой для двух кадетских классов была проведена презентация иллюстрированного альбома «Тверской драгунский полк. Исторический очерк» и книги «Тверские драгуны на Кавказе», изданных в этом году в Твери Фондом Екатерины Бакуниной при финансовой поддержке Правительства Тверской области.

По завершении встречи всем ее участникам были подарены альбомы об истории Тверского драгунского полка, а в библиотеку школы была передана книга «Тверские драгуны на Кавказе».

**Фото и видеоотчеты обо всех мероприятиях фонда 2010-2022 гг. и об участии фонда в мероприятиях других организаций можно увидеть на сайте [www.bakunina-fond.ru](http://www.bakunina-fond.ru)**

6. Проверок финансово-хозяйственной деятельности Фонда налоговыми органами не проводилось.

Директор Благотворительного фонда

«Имени сестры милосердия Екатерины Бакуниной»:

\_\_\_\_\_ /П.А. Манилов/